抓住安全的"1"

□法治报记者 陈颖婷 胡蝶飞 季张颖 夏天

"安全是城市运行的生命线,也是城市腾飞的'起跳板'。正如李强书记多次强调的:安全是'1',其他工作是 '0',没有安全,后面的'0'再多也无用。"今年"两会"上,市政协委员、静安区政协主席、党组书记陈永弟作大会

从出行安全到食品安全,从社区安全到城市安全……上海的超大型城市安全要靠精细化管理来保障。在今 年的上海"两会"上,代表委员们聚焦安全问题,为精细化管理建言献策。

代表委员热议城市安全——



开展专项监督 设立主要领导 担任首席安全官

【公共安全】

城市安全管理难度大

代表建议:人大开展城市安全专项监督

超大城市安全管理的难度大, 且城 市安全管理的要求也在不断提高, 许丽萍代表建议本届人大常委会加 强对城市安全工作监督,以保障本 市城市安全管理向"法治化、精细 化、智能化"方向发展。

在许丽萍代表看来,上海是个 超大城市,随着城市人口、功能和 规模的不断扩大,城市运行系统日 益复杂,密集的建筑群(包括许多 超高层、旧式里弄)、纵横交叉的 基础设施 (部分基础设施已老化)、 安全有序运行,城市管理面临巨大 "城市安全是个精密的网 络,任何一个节点出现问题,就可 能引发风险事件或事故,造成负面

鉴于城市安全的重要性、上海 概率难度大。"许丽萍代表认为, 城市安全对风险事件尤其是事故是 "零容忍",而这需要政府主导、企 业发挥主体责任、全社会有效协

断的提高, 许丽萍代表建议本届人 大常委会加强对城市安全工作的监 督,根据本市工作实际,采取专项 监督方式,对城市公共安全及风险 包括:对消防安全、地铁大客流疏 散等方面进行监督。监督内容包 安全风险的清单与对策措施、科技 与信息化对城市安全管理的支撑情 影响,因此控制城市安全风险发生 况等、城市安全的应急响应等。

【社区安全】

特种车辆"难进"小区门

代表建议:严查违停 确保出入口畅通

"有市民反映了这样一件事情, 家中老人突发中风,打120后,救 护车及时赶到。但由于小区夜间停 满车,连小区出入口都被堵,造成 救护车开不进居民小区, 只能靠人 今年上海"两会"上,市人大代表 提交的代表建议之一就是如何让有 畅地进小区。

关注居住区乱停车问题,此次与代 给发票;收钱收钥匙帮助违法停 表意见一起提交的还有一份黄浦、 虹口、宝山、普陀等部分小区停车 面违法停车数相对于地面规划车 位, 违停超过 400%以上。

論

越来越多。为此,在上海市卫生急 年 11 月 25 日通过 120 的 31 辆救 护车做了一次抽样调查,这些救护 车在市区一整天 24 小时进居民小 因为小区内道路被车占领了。

"大个子"消防车遇到阻碍的情况 全,让居住区更美好。"周宏代表 则更为普遍。

多,但小区车辆违停的状况不仅有 原先住宅区规划满足不了私家车增 允许新增车业主或者租户享受拥 有固定停车证待遇;或虽没有固 周宏代表表示,他从一年前就 定停车证,但是允许乱停但是不 车和挪车等等。 为此,周宏代表建议在全市范

情况的调查情况报告,有些小区地 围调查居民区违法停车情况,摸清 全市居民住宅区违法停车实际情 况。同时,相关部门应把居民住宅 周宏代表指出,上海已经进入 区道路通畅作为城市安全和精细化 老龄化社会,救护车进入居民区会管理的重要内容,严格规范居民小 区内道路使用,保证安全,确保小 救中心(120)的支持下,于2017 区出入口畅通,确保每幢楼消防 车、救护车能够到达,同时消防车 有作业场地。建设、交通、公安、 消防等部门联手在规划停车位以外 区出车数 257 次,其中进小区困难 严格划定每个可以停车的区域和数 数 98 次, 占 38%。这也意味着, 量, 小区发放固定停车证不得超过 大多数情况下救护车开不进小区, 停车位总数。"这个城市需要法制 和规则,不能停放的就坚决不准停 与相对小巧的救护车相比, 放。只有这样,才能让城市更安

说。







◀◀聚精会神的周 宏代表 记者 王湧 摄

⋖陈永弟委员在接 受记者采访 记者 夏天 摄

【出行安全】

客流量大 轨交安检存隐患

本市将推"公安+企业"安检联合督导

在上海,轨道交通发展至今网络规模已位居世 界第一, 日均客流 960 万人次, 工作日日均超 1000 万人次。如何确保地铁安全运行成为今年上 海"两会"上代表们关注的焦点,市人大代表王芳 为此就提交了一份"关于加强上海地铁日常安全管 理的建议"。

王芳代表谈到,上海轨道交通目前还存在着一 些问题:比如地铁内缺少保安执勤、对于突发事件 处理缓慢、铁路延迟发车频频发生、人流疏散应急 措施不明确等等。

"上海轨交虽然每个站都设立有相应的安检措 施,但是由于客流量庞大,容易出现人多时漏检, 人少时懈怠等情况, 尤其在高峰时间段安检更是形 同虚设,其中会有很大的安全隐患。"

而对于近年来频频曝光的地铁内吃瓜子、随意 吐痰、光脚脱鞋等不雅行为和吵架斗殴等事件,王 芳代表提出, 行车管理目前还是比较欠缺。

针对上述问题, 王芳代表建议, 在加强轨交日 常安全管理的基础上,需要进一步细化轨交安全管 理, "在轨交每日客流量逐年递增的情况下,安全 检查人员数量和安检班次应相应的增加。"在具体 举措上,建议在节假日及高峰时间段增设绿色通道 并增加安检人员,对于老弱病残、孕妇及 14 周岁 以下儿童开设绿色通道。

针对安检人员的管理,王芳代表也建议,应开 展严格的系统培训,其中安全理念培训尤为重要。 "灌输安全管理重要性,合格后方可上岗,安检人 员应该对这份工作和岗位有着明确的岗位职责。"

市公安局城市轨道和公交总队 近日开展的轨道公交公安工作大调 研中传来消息,未来,上海轨交警 方将深度推动"公安+企业"安检联 合督导制度,促使安检力度由"柔" 向"刚"转化。对标公安部"逢包 必查"安检标准,全体民警针对轨 道区域各安检点开展"全时段、全 覆盖"基础情况大排查,分析制约 本市轨道安检发展的根源性因素, 研究创新制度化、科技化、个性化 解决方案,探索构建符合上海超大 型城市轨道安防以及实际特点的安 检新模式。

薄弱点风险点梳理不够

委员建言:建立市级层面政务数据管理中心

帽。"委员们在调研中发现,一些 企业员工的安全意识不强, 对此很 多部门都能管但又管不好, 一定程 度上存在"多龙治水"问题。今年 的上海"两会"上,陈永弟委员递 交提案,建议上海建立市级层面的 政务数据管理中心,实现公共安全 相关数据的互联互通。

"我们在调研中发现,目前对 公共安全的相关薄弱点、风险点梳 算,与实际情况有出人。"陈永弟 委员在会上接受记者采访时说。

由此,他建议,在今年开展大 调研活动中,把安全隐患排查作为 一项重要内容,对全市范围内的潜 在风险进行全面梳理。

"包括高层建筑、轨道交通、 核心商圈、建筑工地、特种设备以 及金融安全、信息安全、网络安 全、生态安全等,都要建立各自的 患地图,尽早制定出城市风险源目 标管理清单,"陈永弟委员说, "摸清情况,才能拿出有针对性、

"7个大盖帽管不住1顶小草 科学实用的风险管理流程及方式方 法,确保'百密'没有'一疏'。"

> 其实,类似的尝试在上海已有 初步试点。近日,静安区建立了全市 首家区级政务数据管理中心, 把包 括公共安全在内的所有政务数据都 归集到这个平台上。陈永弟建议,全 市要进一步打破信息屏障和数据壁 垒,实现政务数据的互联互通。"在 此基础上,加强对大数据的整合分 析,对风险等级进行动态评估,并

"我们正处于一个快速发展变 化的风险社会,要从治理体系和治 理能力现代化出发,发挥好政府、 市场和社会的整体作用, 编织立体 化的公共安全责任网。"陈永弟委 员建议,在政府基础治理方面,参 照"河长制""路长制"等治理模 式,设立由各区主要领导担任的首 席安全官,并向社会公示。

同时, 改革公共安全管理的绩 效评价考核体系和办法,真正变事 后"一票否决制"追责为事前预防 方面激励和约束集中到市场主体行 为上,把公共安全与企业的"身家 性命"真正捆绑起来。

【食品安全】

聚焦小餐饮备案制度

食药监: 今年无证餐饮要 "0 增长"

如何有效落实小餐饮备案制 度、如何支持扶植市民喜爱的上海 传统小吃,都考验着主管部门的监 管水平。在市政协十三届一次会议 组织的现场咨询会上, 市食药监局 食品餐饮监管处张磊副处长表示: "在监管力度方面,我们2018年的 目标是无证餐饮0增长。另一方面, 我们还计划增加市民的举报奖励。"

张磊同时表示,市食药监局理 解市民对传统小吃的需求。对于受 到群众欢迎的小微餐饮, 主管部门 将本着包容的心态, 支持和帮扶他 们。另外,对于那些带有现制现售 食品功能的便利店, 市食药监局正 在制定新的标准,让他们在今后的 经营中"有规可依",为市民便利 的生活提供安全保障。

现场咨询会上,就"行刑衔 接"工作的推进,市食药监局副局 长张准民告诉记者: "作为行政机 关,我们如在执法过程中发现可能 入刑的案件,希望检察机关能够提 食品安全,需要共同治理。"

60%, 张准民用数据说明了食 药监"行刑衔接"的进步。他说: "2017年,在我们查办的食品安全 案件中,移送公安机关的比例已上 升至六成。"2018年,市食药监局 计划与公安机关、检察机关开展更 广泛的合作, "我们三部门的干警 和执法人员,将在食品安全案件的 查处、研判、发布等方面,开展联 合培训。"张准民告诉记者。

在政协委员分组讨论会上,记 者还听到了来自食安工作一线的声 音。市食品药品检验所所长王彦委 员说: "食品安全事关民生。在基 层战线,工作人员可说是'没日没 夜'地在工作。我们的工作包括技 术支撑、应急保障、源头治理、分 类管理、全程监管等。仅以对激素 肉的检测为例,我们和国际对标, 上海市面上做到了 97%以上产品达 标。但我们也要意识到,实现全市

关键词:上海城市法典

上海对标国际最高标准、最好水平, 打造卓越的世界级城 市,亟需编撰《上海城市法典》,引领城市精细化管理。

编撰《上海城市法典》能够系统梳理上海市民生活方方面 面应该遵循的具体规范规则, 使城市运转规范明确、有法可 依。同时可以促进上海的地方立法,清理"僵尸法规",实现 以科学立法推动全民守法。

因此,建议上海尽快由市法制办和人大法工委牵头启动汇 编《上海城市法典》的可行性研究以及行动方案,首期可以聚 焦覆盖市民日常生活中最常需要的规范规则,如户籍、入学、 交通、就医、社保医保、食品卫生、垃圾处理、房屋买卖租赁 等,未来再逐步扩大汇编范围。

提案人: 江晨 关键词: 自闭症

自闭症孩子又被叫做"来自星星的孩子",虽然名字很梦 幻,但对于其所在的家庭却是难言的苦痛。今年两会期间,市 人大代表江晨提交了一份《关于给"来自星星的孩子们"的家 庭和未来多一些关爱的建议》。

江晨代表表示,自幼年开始,这些"来自星星的孩子们" 就给家长和家庭带来极大的忧虑和困扰。在家教育得不到进-步康复支持,症状随之加重,而能接纳自闭症患者日间照护的 机构场所"少、小、远", 致使很多家长不得不放弃工作和前 途,全天候照管孩子。整个家庭的经济和精神负担越发沉 重。上海应当探索建立符合上海自闭症群体的保障体系。政 府要加强顶层设计,尽早纳入议事日程或实事项目,及早考 虑自闭症群体的特殊需求。统筹整合资源,因地制宜,专门 开辟为自闭症群体提供康复和安置的社区服务点。同时,本 市还应抓紧建立能够接纳大龄自闭症患者的日间康复照料中

提案人: 钱翊暉 关键词: 环境鉴定

近年来, 生态环境保护问题成为中央和社会各界高度关注 的问题,并确立了检察机关提起公益诉讼制度,今年起在全国 试行生态环境损害赔偿制度。市人大代表钱翊樑提交代表建议 指出,生态环境损害鉴定评估结论是提起公益诉讼的证据基 础,但在司法实践中,生态环境损害鉴定评估机制还存在严重 不足,如生态环境司法鉴定评估机构少,鉴定时间周期长,鉴 定费用高,一些鉴定评估结论公信力不足等。

为此,他建议加快生态环境损害鉴定评估机构建设,推动 建立多门类符合条件的专业鉴定机构,如大气、水、土壤、野 生动植物等,鼓励和引导科研机构、大学院校登记设立鉴定评 估机构,增加鉴定评估机构数量。同时,尽可能减少评估鉴定 的时间,以提高司法效率,且尽可能减少鉴定评估的费用。加 强鉴定评估机构与司法机关的协作配合,制定相关工作规范, 保障环境鉴定评估机构独立开展生态环境损害鉴定评估。

三九严寒感受两会"热度"

□记者 季张颖

前两天,上海迎来了今冬第一场雪,气温连续数日徘徊在 冰点。然而在"两会"会场内, 却是"暖意洋洋"的另一番情 景。这种"热度", 无关"气温", 而是代表们对于民生话题热

因为时常在各代表团对市政府工作报告、市人大常委会工 作报告以及"两院"报告的分组审议中"串门",发现"抢话筒"好 像变成了"惯例","原来话筒是要抢的啊""现在我来发言,因为 话筒在我手上了""拿到话筒,我是不会轻易放下的"……诸如此 类的"趣言"着实让我觉得履职尽责的代表们尤为可爱。

而细细研究代表们关注的焦点:营商环境、教育减负、智 慧城市、旧区改造、垃圾分类……也都贯彻着中央工作部署, 立足上海经济社会发展, 反映群众所思所想所盼, 每一个都当 之无愧属于年度"热词"。

也就是在昨天下午,我又有幸参与了一场热闹的"摆摊": "两院"及各委办局领导现场针对代表提出的问题和建议,接 受咨询并处理。

在跑这次"两会"前,就常听同事们说起以前的故事,感 觉似乎很是"闹猛"。到了现场才发现果然如此:临时搭建的 "格子间"内"两院"和各委办局的主要负责人坐镇现场、 "一字型"的处理代表建议区感觉一眼望不到头、"有备而来" 的代表们穿梭其中也是好不忙碌。像交通委、市教委等热门摊 位前,想要跻身其中都有些难度,一看都是"民生大事"。

因为急于捕捉代表们关注的热点, 我跟随着代表们的脚步奔走其中, 甚 至都有些出汗。于是又想起采访许丽 萍代表时,她说的那句话,"选民选 我做代表,我要为他们代言。"我想, 这就是两会的"热度"吧!



